

## 门头沟区体育文化中心有望年底建成

本报讯(记者 陈凯)门头沟区体育文化中心是市、区两级重点工程,也是备受关注的民生工程。记者从区体育局了解到,项目已进入外立面施工阶段,建设单位强化现场管理,加快推进施工进度,力争按时完成施工节点。

记者在施工现场看到,门头沟区体育文化中心的主体结构

和二次结构工程已完工,整个建筑从外观上看犹如一本打开的书,造型奇特,华丽壮观。施工现场,数百名工人在各自岗位上忙碌着,各种大型施工机器开足马力,切割声电焊声此起彼伏。

据了解,门头沟区体育文化中心位于区少年宫北侧,总建筑面积132933平方米,建筑

高度41.5米,分为地上五层、地下三层,建设内容包括体育、文化两大功能板块。其中,体育功能板块由体育馆、游泳馆、全民健身中心、室内冬季运动场构成;文化功能板块由文化馆、图书馆、剧院、非物质文化遗产展示中心构成。项目建成后,将为我区加快推动文体事业高质量发展起到重要作用。

# 北京市十六区“一把手”谈贯彻落实党的二十大精神系列主题新闻发布会门头沟区专场召开

6月15日上午,北京市人民政府新闻办公室组织召开十六区“一把手”谈贯彻落实党的二十大精神系列主题新闻发布会——门头沟区专场。北京市人民政府新闻办公室对外新闻处处长叶昶主持。门头沟区主要负责人出席,围绕“生态优先 推动门头沟区绿色高质量发展”主题,介绍门头沟区学习贯彻落实党的二十大精神具体实践和取得的阶段性成果,并回答记者提问。

北京市门头沟区委书记喻华锋发布门头沟区贯彻落实党的二十大精神相关工作情况:

首先感谢市新闻办给我们这次机会,与各位媒体朋友和广大市民朋友见面,分享首都生态涵养区、京西革命老区——门头沟的绿色高质量发展情况。首先,我代表门头沟区40万干部群众,对各位媒体朋友和广大市民朋友长期以来给予的关心、支持,表示衷心的感谢和崇高的敬意!

相信在座的各位记者朋友,以及近年来到门头沟,或通过新闻媒介了解过门头沟的朋友,对门头沟的印象一定是一个山水相映、景色宜人、整洁宜居的美丽滨水山城。在这片俊秀的京西大地上,也承载着一段段横贯古今、厚重悠长的历史。门头沟有着万年文化史,位于区内东胡林村的新石器时代早期“东胡林人”遗址,填补了北京地区人类发展史的一段空白;门头沟有着千年采煤史,最早的采煤记录可以追溯到1000年前的辽代,历史上是北京地区重要的能源基地;门头沟有着千年商旅史,驼铃声声、客商络绎,连通京畿与外埠,至今仍较完整保存着极具文物价值的京西古道;门头沟有着百年革命史,是北京马克思主义学说传播较早、京郊山区党组织和抗日根据地建立最早的地区。

新中国成立以来,伴随伟大祖国从站起来、富起来到强起来的光辉历程,伴随首都70多年的奋斗历程,门头沟区经历了从资源开采到绿色发展的蝶变之路。新时代的门头沟,正沿着党的二十大精神指引的方向,坚持“生态立区、文化兴区、科技强区”,紧紧扭住“转”这个关键,深度推进地区绿色高质量发展。

### 从千年煤城到森林城市 擦亮转型发展底色

昔日,民间流传着“过了三家店,家雀儿都是黑的”“家有半口粥,不上门头沟”的说法。近年来,我们像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,以壮士断腕的决心,关闭了区属全部270多家乡镇煤矿,500多家非煤矿山、砂石厂,全面修复被破坏的生态,京西大地再度展开一幅山峦层林尽染、平原蓝绿交织、城乡鸟语花香的多彩画卷。

多年来,我们竭力抚平资源开采给大美西山留下的斑驳“伤疤”。如今,1000余公顷的废弃矿山和裸露岩壁经过系统修复,已恢复绿树成荫、果树成行的葱茏景象,全区森林覆盖率达到十年前的39%提高到目前的48.26%,林草覆盖比达到全

市最高的93.9%,昔日的矿山实现“绿色蝶变”,重焕勃勃生机。以区内的北京最高峰灵山为例,生态修复不仅恢复了灵山植被葱郁、高山草甸的美景,也让居住在周边的山区群众,从往日的“牵马人”变成了今日的“看山人”。2022年,我区相继获得国家森林城市、中国天然氧吧称号。下一步,我们将在生态修复中进一步融入山水林田湖草沙系统治理理念,形成“1+1>2”的集成效应,更好还青绿于群山、还生态于自然。

多年来,我们努力重现水清岸绿、鱼翔浅底的美景。从用心用力治理“北京的母亲河”永定河入手,大刀阔斧拆除河岸17万平方米违建,实施山峡段综合修复工程,连续5年借力“引黄入京”“南水北调”开展生态补水,全区地下水位最大回升点回升达23.35米,永定河周边1公里植被覆盖率增长6倍,永定河再现“碧水长流”景象。当前,我们正接续推进全域水生态修复,重启清末修建的历史输水渠道“城龙灌渠”,推动永定河与门头沟新城五条核心水系实现“六水联通”,并逐步推进234处泉眼“百泉复涌”。今日再来京西,市民朋友将在门头沟感受到河畅水清、泉涌湖净的另一番别致景象。

多年来,我们全力保护京西群山孕育的独特“物种基因库”。去年的国际生物多样性日,我们抓住近年多次在区内百花山国家级自然保护区附近发现华北豹踪迹的契机,启动了“迎豹回家”计划,系统构建适宜华北豹生存的生态系统,力求让“离家多年”的华北豹重返故乡。这仅是我区生物多样性保护计划的一个缩影。我们还依托有“华北天然动物园”之称的百花山国家级自然保护区,利用高等植物、兽类、爬行类、两栖类动物物种均占全市相关物种总数60%以上的优势,对北京唯一的一级珍稀野生植物“百花山葡萄”等珍稀植物,以及黑鹇、金雕等数十种国家级保护动物开展系统保护。去年底,百花山首次发现了规模30只以上的国家一级保护动物褐马鸡种群,不久前,我区清水镇一处崖壁上又发现了我国最大的国家二级保护植物丁香叶忍冬实生群落,京西大地正日益展现人与自然和谐共生的多彩画卷。

### 从“绿水青山”到“金山银山” 探索转型发展路径

人不负青山,青山定不负人。我们坚决舍弃对资源和生态的竭泽而渔,也绝不简单地将对生态保护看作不要发展的缘木求鱼,而是坚持探寻将绿水青山的自然财富、生态财富转变为社会财富、经济财富的“康庄大道”,让绿水青山“颜值更高”、金山银山“成色更足”。

我们积极探索生态产品价值实现路径。近年来,面对眼前的青山绿水,我们一直在思考如何让默默无闻守护这片山水的“看山人”端稳“金饭碗”、吃好“生态饭”。为此,我们抓住国家和北京市全力支持生态产品价值实现的机遇,构建了生态资源的经济价值进行系统核算的办法,搭建了对生态资源进行收储整合的区

属平台,并选取特定地域单元王平镇西王平村为试点,从资源收储、价值评估、资本引入、项目运作、带动增收等方面,探索了一套完整的工作机制。经过测算,这个项目可为西王平村父老乡亲每年带来100多万元的收益,这项探索也被国家发改委作为全国案例予以推广。

我们积极塑造京西特色文旅品牌。凭借京西山水的“高颜值”、京西文化的“高内涵”,我们持续在“特”字上做文章,不断推出满足市民游客特色文旅需求的旅游俱乐部酒店。这里面,既有以百花山生态美景、南石洋大峡谷地质奇观、永定河百里山水画廊为代表,为喜爱寄情山水、亲近自然的朋友打造的国际山地旅游目的地,也有以北京国际山地徒步大会、雷越野京西古道超级越野赛等品牌赛事为引领,为爱好山地运动、户外挑战的朋友打造的国际山地运动打卡地,还有以王平村地中海俱乐部酒店,以及慈云寺酒店、隐北野奢等“京西山居”乡间酒店,一瓢客栈、百花山社等“门头沟小院”精品民宿为载体,为喜欢短途旅行、度假休闲的朋友打造的京津冀微度假首选地。此外,京西的独特生态和小气候,不仅造就了“十里不同风”的美景,还滋养了京白梨、妙峰山玫瑰、高山芦笋等数十种远近闻名的特色农产品。我们希望广大市民朋友能够在京西特色文旅体验中,感受“绿水青山门头沟”的独特魅力,享受京西灵韵山水结出的累累果实。

我们积极拓宽山区群众共同富裕之路。共同富裕路上,一个不能掉队。让多年来甘于奉献的老区人民过上好日子,一直是我们的不懈追求。这些年,我们如期打赢了低收入精准帮扶攻坚战,让山区4414户8848名低收入群众过上了小康生活。去年,我们又提前三年实现55个集体经济薄弱村“消薄”目标,推动巩固低收入精准帮扶成果与全面推进乡村振兴更有效衔接起来。实现脱低只是第一步,我们以做强文旅产业、打造休闲农业壮大集体经济,通过“送技进百村·点绿变成金”行动、“绿水青山”职业技能培训、门头沟小院联盟就业培训,增强山区群众自我“造血”能力。到今年年底,全区一半以上的村集体经济收入将超过百万元,过去十年间收入翻了一番的山区群众,将伴随乡村振兴步伐,加速迈上共同富裕的“快车道”。

### 从矿山开采到专精特新 汇聚转型发展动能

在“大炮一响,黄金万两”的资源型产业逐步退出后,我们经过漫长艰辛的产业转型探索,最终将转型重点锁定在人工智能、超高清数字视听、心血管领域医疗器械“三大细分领域”,并集聚起近百家专精特新企业,昔日的“矿山”经济已经蝶变为高精尖的“智慧”经济。

我们着力打造京西智谷。将目光锁定在人工智能这一战略性新兴产业,主动融入全市建设国家人工智能创新应用先导区大局,与中关村发展集团、华为、百度等开展战略合作,在位于长安街西端的中

关村门头沟园,打造国际一流的人工智能创新园区“中关村(京西)人工智能科技园”,搭建北方智能算力枢纽中心,构建完整的人工智能人才培养体系,并积极承办北京人工智能产业创新发展大会、北京人工智能产业创新发展人才高峰论坛等一系列品牌论坛活动。目前,随着首都第一个面向企业的智算中心“北京昇腾人工智能创新中心”投入使用,昔日的资源城市正插上“智慧之翼”,变为“科技新城”。

我们着力建设世界一流数字文化高地。2021年,我们与中央广播电视总台签署战略合作协议,在位于新首钢大桥西侧、长安街西延线北侧的首都城市复兴新地标核心地带,建设一座未来感十足的“5G+8K”超高清示范园。今年2月,示范园正式命名为“央视视界”,相关工程目前已迈入实质性建设阶段。园区建成后,总台春晚、国家宝藏、中国诗词大会等一大批精品节目将在此上演,门头沟也将借此东风,在壮观的长安街西延线两侧、秀丽的永定河畔,聚集起世界级的超高清数字视听文化产业集群,成为世界一流的数字文化新高地。

我们着力建设国际心血管领域医疗器械高地。2013年,享誉国内外的心血管病专科医院阜外医院西山院区(也是国家医学中心的阜外医院西山院区二期工程正加快建设,并与洋医药科研成果转化基地、同仁堂电子商务以及精密制造领域“隐形冠军”精雕科技实现强强联合,打造国际心血管领域医疗器械产业高地和创新高地。

### 从矿区老区到活力新城 共享转型发展成果

枯藤老树昏鸦,小桥流水人家,古道西风瘦马。700多年前,马致远在位于今天门头沟非园村的故居内描写的京西秋郊夕照图,现如今增添了更多活力、更多可能、更多幸福,马致远笔下的这片古老土地,已经变为便利宜居、文明时尚、充满活力的幸福家园。

我们努力扮靓精美雅致的城乡风貌。曾经的门头沟,城乡面貌陈旧,城区还因采矿造成约7平方公里采空区,百姓住房大多低矮破旧。近年来,我们大力推进城乡面貌重塑,3.6万户居民、1343户山区群众通过棚户区改造和险村搬迁住进了新居,55.87万平方米的人均绿地面积位居生态涵养区之首,农村人居环境治理成绩持续保持全市第一,星布于群山间保存最完整、数量最多的古村落群,以及100多个各具魅力的美丽山村,在传统风貌保护与美丽乡村建设的“琴瑟和鸣”中,展现着各有韵味的乡愁记忆。如今的门头沟,已成为城在园中的“花园城市”、人在景中的“全域景区”。

我们努力点燃充满“烟火气”的消费活力。如今的门头沟,一个个新兴商圈相继崛起,一家家首店、旗舰店精彩亮相,一

场场商业盛宴轮番上演。今年3月17日,区内面积最大的商业综合体“西长安路·世界城”顺利开业。北京首条磁悬浮地铁S1线,串联起门头沟群众·世界城、金融街·融悦汇、龙湖长安天街三大商业综合体,“一线串三珠”的上岸商圈正式形成,并与以华远坊项目为核心的河滩商圈、文化消费新空间檀谷商圈一起,成为京西城市消费新地标。这些与经济发展、民生消费息息相关的实体商业的崛起,成为疫情阴霾后最抚慰人心的城市烟火气,也为北京国际消费中心城市建设注入了京西活力。

我们努力答好有温度有保障的“民生问卷”。我们所有工作的出发点 and 落脚点,都是让老区人民过上好日子。这些年,我们引入北京八中、清华附中、景山学校等一批优质教育机构,不断推动优质医疗资源扩容和城乡均衡布局,积极探索“餐饮企业+老年餐桌”等多种养老途径,并建设了建筑面积达13.3万平方米的区体育文化中心,也是2008年后北京市内新建的最大的单体的体育文化中心。如今,日子越来越好的门头沟群众,积极参与到共建共治共享的城市治理中来,“门头沟热心人”日益成为京西最美风景线,展现着新时代新京西的开放、自信与魅力。

各位媒体朋友,女士们、先生们,回顾门头沟的绿色高质量发展历程,地区转型每前进一步,京西大地每一处变化,都凝结着习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉指引,都离不开党中央和市委的坚强领导、坚定支持。我们深切感受到,坚持党的领导始终是迎接各类风险挑战、战胜一切艰难险阻的制胜法宝。进入新时代的京西革命老区,始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为指导一切工作的根本遵循,坚定不移沿着党中央指引的方向昂首前进,不移“两个确立”,做到“两个维护”中争当排头兵;始终赓续“听党话、跟党走”红色基因,坚持不懈打造“红色门头沟”党建品牌,在建强各类基层党组织、创新打造领域党建载体等实践中夯实基层战斗堡垒;始终把落实“建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍”要求作为重要命题,持之以恒提升干部能力素质、增强斗争本领、锤炼过硬作风,着力打造一支“靠得住、冲得上、打得赢”的京西铁军。

各位媒体朋友,女士们、先生们,作为北京城故事的开端,门头沟先贤们曾前赴后继、砥砺奉献,在北京发展史上书写下一页笔浓墨重彩。现如今,勤劳质朴的京西老区人民,正沿着党的二十大精神指引阔步前行,迈向更加辉煌灿烂的明天,描绘更加多彩的画卷。真诚希望各位媒体朋友、广大市民朋友一如既往地关注、支持门头沟的发展,共同在京西大地谱写中国式现代化北京篇章的靓丽章节。

随后,北京市门头沟区区委书记喻华锋,北京市门头沟区区委副书记、区长吕晨飞,北京市门头沟区区委常委、常务副区长庆兆坤,北京市门头沟区副区长颀颀回答了记者的提问。

来源:北京发布微信公众号

## 传达学习贯彻市委十三届三次全会精神

# 门头沟区召开全区领导干部大会

本报讯(记者 刘佳琦 杨爽)6月17日下午,全区领导干部大会召开。区委书记喻华锋,区委副书记、区长吕晨飞,区人大常委会主任张维刚,区政协主席刘贵明出席会议。喻华锋主持会议。

会上,吕晨飞传达了中国共产党北京市第十三届委员会第三次全体会议精神。

喻华锋就抓好市委全会精神贯彻落实提出三点意见:

一是要强化政治担当,增强融入京津冀协同发展和新时代首都发展的思想自觉和行动自觉。全区上下要进一步提高政治站位,增强大局意识、机遇意识,深刻领会和把握京津冀协同发展的新成

效、新形势、新目标、新要求,以更加积极主动的担当,更加踔厉奋发的姿态,落实京津冀协同发展各项部署,加快推动绿色高质量发展不断取得新成效。

二是要强化对标对表,切实将市委全会精神部署落到实处。要坚持疏解和提升相统筹,加快实现地区发展动能转换。坚持规划引领,切实以减量发展、绿色发展、集约发展理念编制实施好新城控规和镇域规划,瞄准做强人工智能、超高清数字视听、心血管领域医疗器械“三大产业”,主动引入、承接、集聚产业要素资源,充分依托门怀、门涿对口协作等机制,积极构建梯次布局、关联度高、带动性强的完整产业链条。

要坚持生态环境联防联控,不断筑牢首都西部的生态屏障。深化永定河上下游京津冀地区合作,共同巩固京津风沙源治理和造林绿化成果,提升水生态治理水平,积极探索大气污染联合执法、污染源联合监控等举措,在绿色能源基地建设、低碳技术共享、碳汇能力提升等方面强化协同,共同推动地区低碳发展。要坚持民生服务保障共建共享,协同促进共同富裕。围绕乡村振兴强化与周边地区协同发展,围绕精品城市建设推进与中心城区对接合作,在全力确保国道109新高速公路如期建成通车的同时,不断完善山区道路与周边地区道路微循环,加强与周边县市

在防汛备汛、森林防火等安全方面的合作,全力以赴保障人民群众生命财产安全。强化文旅农林商体融合发展,构建“大京西”文化休闲旅游圈。

三是要强化协同意识,提升推动京津冀协同发展的能力本领。进一步完善推进京津冀协同发展的工作机制,探索对重点任务实施台账式、清单式管理的机制,确保各项协同发展工作任务不折不扣落到实处。结合实施“干部能力提升工程”,引导全区党员干部增强协同发展意识和“走出去”意识,拓宽宏观视野,加强经验交流,寻找合作契机,增强在京津冀协同发展大框架下谋发展、促转型的能力本领。

喻华锋强调,全区上下要以贯彻落实市委十三届三次全会精神为抓手,拿出“靠得住、冲得上、打得赢”的干事创业精气神,加快对上半年工作盘点和查漏补缺,提前谋划推进下半年工作,确保交出一份优异答卷,为“决战十四五、建设新京西”打下更为坚实的基础,为首都率先基本实现社会主义现代化注入门头沟强劲力量,为京津冀打造中国式现代化建设的先行区、示范区作出门头沟贡献。

区领导王建华、庆兆坤、张翠萍、王海、杨建华、曾铁军、曹子扬、韩兴无、王培兰、杜春涛、马强、陈军强、朱凯、达桑阿米、贾卫东、苗建军参加会议。